

Мосин А.Г. (ЦНБ УрО РАН)
**ПРОГРАММА «РОДОВАЯ ПАМЯТЬ»:
НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ И СОЦИОКУЛЬТУРНЫЙ
АСПЕКТЫ**

В последние годы все больше людей интересуются своими родовыми корнями, пытаются выявить и собрать материалы по истории своего рода, узнать, кем были их далекие предки, где они жили, чем занимались. Степень сохранности архивных материалов с данными переписей населения XVII–XIX вв., в том числе и по Уралу, позволяет рассчитывать на успех подобных исследований. Но далеко не все желающие по разным причинам (отсутствие специальных знаний и навыков работы с историческими документами, недостаток свободного времени, недоступность материалов центральных архивов и др.) могут этим заняться. Все возрастающий спрос на информацию в данной сфере остается неудовлетворенным.

Содействовать удовлетворению этого спроса и призвана программа «Родовая память», разработанная автором в 1995 г. и выполняемая совместно с екатеринбургской фирмой «E. Tel». Работы по программе, не имеющей пока ни бюджетного, ни спонсорского финансирования, ведутся в двух направлениях, которые условно могут быть определены как компьютерное и издательское.

Главным результатом работы в первом направлении должно стать создание компьютерной базы данных, на основе которой предполагается функционирование информационного центра «Родовая память». С этой целью проводится выявление материалов переписей населения Урала XVII–XIX вв. в центральных и региональных архивах, библиотеках и музеях, начато копирование источников, разработаны принципы обработки и ввода информации в компьютер. Однако широкому развертыванию работ мешает отсутствие достаточного финансирования. В этих условиях основные результаты в работе по программе в ближайшие годы могут быть достигнуты на издательском направлении. В издательской части программы выделяются три уровня, или последовательных стадии выполнения работ: два первых — региональные, третий, просматривающийся в отдаленной перспективе — общероссийский.

Первый этап издательской части программы предполагает подготовку и издание материалов для регионального исторического словаря фамилий (применительно к Уральскому региону — «Словаря уральских фамилий»). К концу 1997 г. будет подготовлен к изданию первый том материалов, в основу которого положены данные исповедных росписей церковных приходов Камышловского уезда за 1822 г. (словарная часть тома содержит сведения о более, чем двух

тысячах фамилий), дополняемые сведениями переписей населения уральских слобод XVII — начала XVIII вв. и более поздних источников, включая многотомную «Книгу памяти Свердловской области». Сопоставление данных разновременных источников позволяет проследить историю многих сотен родов уральских крестьян и мастеровых, представителей служилых слоев и духовенства на протяжении более трех веков.

В дальнейшем предполагается издание аналогичных материалов и по другим уездам Пермской губернии, в том числе первым — Екатеринбургском (за основу взяты также исповедальные росписи 1822 г.) и Верхотурском (на материалах переписной книги Л.Поскочина 1680 г.). Введение в оборот материалов отдельных уездов (в данном случае речь идет об Урале, но подобная работа может быть выполнена и на материалах других регионов России) позволит приступить к изданию многотомного регионального исторического словаря, применительно к Уралу — «Словаря уральских фамилий». При этом возможность отнести ту или иную фамилию к числу уральских определяется исключительно степенью укорененности ее в местной антропонимической традиции. В свою очередь, издание региональных словарей фамилий со временем может сделать реальной подготовку и публикацию «Исторического словаря русских фамилий».

Осуществление программы «Родовая память» в полном объеме создает качественно новую источниковую базу для изучения региональной истории, позволит во многом иначе увидеть историю России через смену поколений населявших ее различных народов, разных слоев общества. Но, может быть, еще более важное значение имеет социальный аспект программы, нацеленной на удовлетворение духовных запросов наших современников, а значит, обращенной к каждому из нас.

Знание истории своей страны, рождающее чувство сопричастности ее судьбе, делает население этой страны народом, нацией, культурной общностью; знание своих родовых корней делает индивидуума личностью, человека, живущего на определенной территории — гражданином своей страны, связывает его тысячами незримых нитей с историей родного края, укрепляет чувство собственного достоинства, заставляет задумываться о личной ответственности как перед памятью предков, так и перед лицом потомков — новых звеньев непрерывной цепи рода человеческого.

ПРИМЕЧАНИЯ

- 1 См.: Мосин А.Г. «Словарь уральских фамилий», от замысла к воплощению // Уральский сборник: История. Культура. Религия. Екатеринбург, 1997. С. 104–108.